

மக்களவையில் ராகுல் காந்தி ஆவேச உரை... முதல் பக்கத் தொடர்ச்சி

காந்தி இறந்து விட்டதாகவும், ஆவணப் படம் மூலமே காந்தியை, உலகம் அறிந்ததாகவும் மோடி கூறுகிறார்.

பரமாத்மா மோடியின் ஆத்மாவுடன் நேரடியாக பேசுவார். நாம் மனதர்கள், நாம் உயிரியல் ரீதியாக பிறந்தவர்கள். நமக்கு பிறப்பு, இறப்பு உண்டு. ஆனால் பிரதமர் மோடி தெய்வீக சக்தியால் வந்தவார்.

நாட்டில் மதங்களும் மத குருமார்களும் அகிம்சையைதான் போதித்து வந்ததாகவும், ஆனால், அன்பை போதிக்கும் இந்து மதம் குறித்து, பா.ஜ.க.வினர் 24 மணி நேரமும் வெறுப்பை பரப்பி வருவதாகவும் குற்றம் சாட்டினார்.

ராமர் பிறந்த அயோத்தியிலேயே பா.ஜ.க.வுக்கு மக்கள் பாடம் புகட்டியதே இதற்கு சிறந்த உதாரணம். (மத நல்லிணக்கம் குறித்து ராகுல் காந்தி பேசும் போது, பிரதமரும், உள்துறை அமைச்சர் அமிதஷாவும் குறிப்பிட்ட பேசினார்.)

நான் கவனித்த இன்னொரு விஷயம், ஒரு மதம் மட்டுமே தைரியத்தை கூறவில்லை. அனைத்து மதங்களும் தைரியத்தைப் பற்றி பேசுகின்றன. இல்லாமல், சீக்கியம் என அனைத்து மதங்களும் தைரியத்தை வலியுறுத்துகின்றன. உண்மையான இந்து தர்மத்தை பா.ஜ.க.வினர் பின்பற்றவில்லை. பா.ஜ.க.வினர் சகிப்புத்தன்மை இல்லாத இந்துக்கள். பிரதமர் மோடியும், பா.ஜ.க.வும் மட்டுமே ஓட்டுவதை இந்துக்கள் கிடையாது. அயோத்தி பற்றி பேசத் தொடங்கியதும் மைக் அணைக்கப்பட்டது ஏன்?

(மத நல்லிணக்கம் குறித்து ராகுல் காந்தி பேசும் போது பிரதமரும், உள்துறை அமைச்சர் அமிதஷாவும் குறிக்கீட்டு பேசினார் ;

மக்களவை தேர்தலில் அயோத்தியில் வெற்றிபெற்ற சமாஜ்வாதி எம்.பி அவதேஷ்க்கு அலையலேயே கைகுலுக்கி பாராட்டினார் ராகுல் காந்தி. "ராமர் பிறந்த அயோத்தியிலேயே பா.ஜ.க.வுக்கு மக்கள் பாடம் புகட்டிவிட்டனர். அயோத்தியில் தேர்தலில் போட்டியிட நேரந்திர மோடி இரண்டு முறை சரவே நடத்தினார். ஆனால், அயோத்தியில் தேர்தலில் போட்டியிடாதீர்கள், அயோத்தி மக்கள் உங்களைத் தேற்கடிப்பார்கள் என்று கருத்துக்

கணிப்பை நடத்தியவர்கள் தெளிவாகச் சொன்னார்கள். அதனால் தான் நேரந்திர மோடி அங்கிருந்து சென்று வாரணாசியில் போட்டியிட்டார்".

மோடி ஜி. தயவு செய்து எழுதி வைத்துக் கொள்ளுங்கள். இந்த முறை குஜராத்தில் இண்டியா கூட்டணி உங்களைத் தேற்கடிக்கப் போகிறது.

சபாநாயகராக தேர்ந்தெடுக்கப் பட்டதுக்கு நானும் கை கொடுத்தேன். பிரதமர் மோடியும் கை கொடுத்தார். நான் கை கொடுத்த போது நிமிர்ந்து நின்று கை கொடுத்த நீங்கள் ஓம்.பிரலா , பிரதமர் கை கொடுக்கும்போது குனிந்து கை கொடுத்தீர்கள் சபாநாயகர் அரசியல் சார்பு இல்லாமல் செயலாற்ற வேண்டும்.

சபாநாயகர் ஓம் பிரலா: பெரியவர்கள் முன் பணிந்து, சமமானவர்களுடன் சரிநிகராக கைகுலுக்க எனது கலாச்சாரம் எனக்குக் கற்றுக்கொடுத்துள்ளது. அதனை தான் நான் பின்பற்றினேன்.

ராகுல் காந்தி: உங்கள் வார்த்தைகளை நான் மதிக்கிறேன், ஆனால் இந்த அவையில் சபாநாயகரை விட பெரியவர்கள் யாரும் இல்லை.

அக்னி வீரர் திட்டம் மோடிக்கான திட்டம்! அக்னிவீரர் திட்டம் ராணுவத்துக்கான திட்டமல்ல; மோடிக்கான திட்டம். இத்திட்டத்தை உருவாக்கியது ராணுவம் அல்ல. பிரதமர் மோடிதான். அக்னிவீரர் திட்டவீரர்களின் உயிரிழப்பை வீர மரணங்களாக பா.ஜ.க. அரசு ஏற்குமா? 'USE AND THROW' முறையில் ராணுவத்திற்கு ஆள்சேர்க்கும் முறைதான் அக்னிபாத் திட்டம்.

மணிப்பூர்க்கு பிரதமர் செல்லாதது ஏன்? மணிப்பூர் இந்தியாவின் ஒரு பகுதி இல்லையா? அங்கு ஏன் பிரதமர் மோடி செல்லவில்லை. பிரதமர் மோடியையும், அமிதஷாவையும் பொறுத்தவரை மணிப்பூர் ஒரு மாநிலமே இல்லை. ராமர் கோயில் திறப்பு விழாவிற்கு அயோத்தி மக்களுக்கு அழைப்பு இல்லை. அம்பானி மற்றும் அதானிக்கே அழைப்பு விடுக்கப்பட்டது. அயோத்தி மேம்பாட்டு திட்டத்துக்காக அங்குள்ள ஏராளமான மக்களின் நிலங்கள் பறிக்கப்பட்டது. ஆனால் அதற்கான இழப்பீடு வழங்கப்படவில்லை.

பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்டோர் மீது திட்டமிட்டு தொடர்ந்து தாக்குதல் நடத்தப்படுகிறது. திட்டமிட்டே தனது மக்களவை உறுப்பினர் பதவி மற்றும் அரசு இல்லத்தை பறிமுதல் செய்தனர். அமலாக்கத்துறை அதிகாரிகள் தம்மிடம், 20 மணிநேரம் விசாரணை நடத்தினர்.

உண்மை பேசுவதை நிறுத்தப்போவதில்லை! எக்காரணம் கொண்டும் உண்மை பேசுவதை நிறுத்தப்போவதில்லை. இந்திய அரசியலமைப்பை காப்பதில் "இந்தியா" கூட்டணி உறுதியாக உள்ளது. கடந்த 10 ஆண்டுகளில் அரசியல் சாசனம் மீது திட்டமிட்ட தாக்குதல் நடைபெற்று வருகிறது. ஒன்றிய பா.ஜ.க. அரசிடமிருந்து அரசியலமைப்பை பாதுகாத்து வருகிறோம். விசாரணை அமைப்புகள் அனைத்தும் மோடியின் ஆணைப்படியே செயல்படுகின்றன.

"நீட்" தேர்வு வியாபாரத் தேர்வு! பணக்கார குழந்தைகளுக்காக தான் 'நீட்', நெட் தேர்வுகள் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. 'நீட்' தேர்வு பணக்காரர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது தேவிர திறமையானவர்களுக்காக கிடையாது. மாணவர்களும், பெற்றோர்களும் 'நீட்' தேர்வு மீது நம்பிக்கையை இழந்துள்ளனர்.

மருத்துவப்படிப்புகளுக்கான 'நீட்' நுழைவுப்படிப்பு வணிகமயமாக்கிவிட்டது. பணம் இருந்தால் தான், மருத்துவப்படிப்பு என்ற நிலை தற்போது உருவாகி உள்ளது. பா.ஜ.க ஆட்சியில் 70க்கும் மேற்பட்ட கேள்வி தாள் கசிவு சம்பவங்கள் நடைபெற்றுள்ளது. 'நீட்' தேர்வு முறைகேடுகள் குறித்து விவாதிக்க நாடாளுமன்றத்தில் அனுமதி அளிக்கப்படுவதில்லை.

'நீட்' என்பது தொழில் முறை தேர்வு அல்ல. 'நீட்' ஒரு கமர்சியல் தேர்வு 'நீட்' தேர்வின் மூலம் பயிற்சி மையங்கள் கோடிக்கணக்கில் வருவாய் ஈட்டுகிறது. 'நீட்' தேர்வில் 22 சதவீதம் மதிப்பெண் எடுத்தாலே தேர்ச்சி பெற்றதாக அறிவிக்கப்படுவதால் லட்சக்கணக்கான மாணவர்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இவ்வாறு மக்களவையில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ராகுல் காந்தி உரையாற்றினார்.

ஆட்சேபணைகளை தெரிவிப்பதற்கு 15 நாட்கள் கால அவகாசம் வழங்கப்பட்டன. மாவட்ட துணைக்குழு மூன்றாவது முறையாக கூடி வரைவு சந்தை மதிப்பு வழிகாட்டியின் மீது பொதுமக்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட ஆட்சேபணை மற்றும் கருத்துரைகளை பரிசீலனை செய்தது. முரண்பாடுகள் உள்ள நிலையில் அதனை களைந்து புதிய சந்தை மதிப்பு வழிகாட்டியினை முழுமையாக அங்கீகரித்து மாவட்ட துணைக்குழுக்கள் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றி மைய மதிப்பீட்டுக் குழு 29.06.2024 அன்று மாலை 4 மணியளவில் கூடி, மாவட்ட துணைக்குழுக்களால் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானங்கள் பரிசீலிக்கப்பட்டு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டது. இவ்வாறாக, முரண்பாடுகள் களையப்பட்ட புதிய சந்தை மதிப்பு வழிகாட்டியினை 01.07.2024 முதல் நடைமுறைப்படுத்தப்படலாம் என முடிவு செய்யப்பட்டு தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது. இதன்படி புதிய சந்தை மதிப்பு வழிகாட்டியானது 01.07.2024 முதல் (விழுப்புரம் வருவாய் மாவட்டம் நீங்கலாக) தமிழ்நாட்டில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டது.

மக்களவையில் ஆ.இராசா உரை... முதல் பக்கத் தொடர்ச்சி

வடக்கு - தெற்கு என்று பல பேதங்கள் பேசப்படும் இந்த தேசத்தில் முதல்முறையாக திராவிடக் கருத்தியலை ஏற்றுக் கொண்டு உத்தரப்பிரதேசம், பஞ்சாப், ராஜஸ்தான் ஆகிய வடமாநிலங்களிலேயும் பா.ஜ.க.வுக்கு எதிராக மக்கள் தீர்ப்பு வழங்கியிருக்கிறார்கள். அவர்களுக்கும் நான் நன்றி கூறக் கடமைப்பட்டிருக்கிறேன்.

இந்தக் குடியரசுத் தலைவர் உரையில் கற்பனை வாதத்தோடு கட்டமைக்கப்பட்ட புதிய நம்பிக்கைகளை - வேலை இல்லாத திண்டாட்டம், பெருகிவரும் ஏழ்மை, பெட்ரோல் - டீசல் உள்ளிட்ட அத்தியாவசியப் பொருள்களின் விலை உயர்வு உள்ளிட்ட - நாங்கள் எழுப்பிய பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கு நீங்கள் என்ன நம்பிக்கையை இதுவரை வழங்கியிருக்கிறீர்கள். இந்தப் புதிய வாக்குறுதியை நாங்கள் நம்புவதற்கு!

இன்னொரு மிகப்பெரிய வேடிக்கை: அரசியல் சட்டத்தை ஆட்சி அதிகாரத்துக்கு மட்டுமல்லாமல், பொதுமக்களின் விழிப்புணர்வுக்கான சாதனமாக மாற்றப்போகிறோம் என்று கூவும் விடுத்தீர்களா. அரசியல் சட்டத்தைப் பற்றிப் பேச உங்களுக்கு என்ன அருகத்தை இருக்கிறது?

சமதர்மத்தை நீங்கள் மதித்ததுண்டா? அரசியல் சட்டத்தில் சொல்லப்பட்டுள்ள ஜனநாயகத்தை நீங்கள் மதித்தது உண்டா? அரசமைப்புச் சட்டத்தில் சொல்லப்பட்டுள்ள சமதர்மத்தை நீங்கள் மதித்ததுண்டா? மதச் சார்பின்மையை நீங்கள் மதித்ததுண்டா? குடியரசுத் துணைத் தலைவர், அரசியல் சட்டத்தின் அடிப்படையிலான மாற்ற வேண்டாம் என்று கொக்கரிக்கிறாரே, அரசியல் சட்டத்தை மாற்ற வேண்டும் என்கிற நீங்கள், அரசியல் சட்டத்தைத் தொட்டு வணங்குவது யாரை ஏமாற்ற?

இந்த நேரத்தில், தமிழ்நாட்டின் சார்பில் நான் ஒன்றைக் குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

'நீட்' குறித்து இங்கு ராகுல் காந்தி அவர்கள் விவாதிக்கப் பேசிய

ருக்கிறார். முதன்முதலாக தாழ்த்தப்பட்டவர்கள், பிற்படுத்தப்பட்டவர்களுக்கு இடஒதுக்கீடு வழங்கப்பட்டபோது, தகுதி பற்றியும் திறமை பற்றியும் கூப்பாடு போட்டவர்கள் யார்? நீங்கள் தானே! உங்கள் மனோர்க்கள்தானே! இன்று 'நீட்' மூலம் தகுதியும் திறமையும் எங்கே போயிற்று?

இதுதான் உங்கள் சமூக நீதியா?

வசதி இருந்தால் 'மேனேஜ் மெண்ட் கோட்டா' என்கிற, நிர்வாக இடஒதுக்கீட்டில் குறைந்த மதிப்பெண் பெற்றவர்களும் இடம் பெறுகிறார்கள். அதிக மதிப்பெண் பெற்ற ஏழைகள் தற்கொலை செய்து கொள்கிறார்கள். இதுதான் உங்கள் சமூக நீதியா?

கடந்த 10 ஆண்டு கால உங்களின் ஆட்சியில் இல்லாமியர்கள், கிறிஸ்தவர்கள், மலைவாழ் மக்களுக்கு எதிரான வெறுப்புணர்வை விதைத்து தேர்தல் அறிவடை செய்தீர்கள். பிரதமர் அவர்கள், இல்லாமியர்களின் வருகையை, "ஆயிரம் ஆண்டு காலத்திற்கு முந்தைய அடிமைத் தனம்" என்று குறிப்பிடுகிறார். இல்லாமியர்கள் களை, "அந்நியர்" என்கிறார். காந்தியும் - நேருவும் வெள்ளையர்களைக் கொண்டு இங்கு ஆட்சி நடத்திய பிரிட்டிஷ்காரர்களை அந்நியர் என்றார்கள். நான் இந்த அவைக்கு தெளிவுபடுத்த விரும்புகிறேன்.

நீங்கள் இல்லாமியர்களை அந்நியர்கள் என்று அடையாளம் படுத்துவீர்களானால், இந்து மதத்தில் இன்றைக்கு இருக்கும் உயர் ஜாதிகாரர்களான ஆரியர்களும் அந்நியர்கள்தான். அம்பேத்கர் மிகத் தெளிவாகக் குறிப்பிட்டார். "இந்தியாவே யாரேனும் சொந்த கொண்டாடவிரும்பினால், அதற்குத் தகுதி உள்ளவர்கள். திராவிடர்கள் மட்டுமே" என்று கூறினார். மறந்து விடாதீர்கள்.

இன்னொன்று சாதிவாரிக் கணக்கெடுப்பு, நீங்கள் மதத்தை முன்வைத்து அரசியல் நடத்துகிறீர்கள். "இந்து மதம் என்பது, சாதி களின் தொகுப்பு" என்று அம்பேத்கர் கணித்தார். தந்தை பெரியார் அவர்கள், அதனை ஒழிக்கப்பாடு

ரினார்.

பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டு, அடையாள அட்டையுடன் கணக்கெடுப்பு பணிகளை மேற்கொள்ளும் களப்பணி யாளர்கள், பொதுமக்களிடம் குடிநீரின் தரம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கப்படும் அளவு மற்றும் அதன் கால அளவு உள்ளிட்ட பல்வேறு விவரங்களை சேகரிக்கும் பணிகளை மேற்கொள்வார்கள். இக்கணக்கெடுப்பு பணிகளுக்கு தேவையான விவரங்களை பொது மக்கள் களப்பணியாளர்களிடம் மற்றும் தெரிவித்து குடிநீர் வாரியத்தின் செயல்பாட்டினை மேம்படுத்துவதற்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கிடுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறது.

சென்னை, ஜூலை 2- பெருநகர சென்னை மாநகராட்சிக்குட்பட்ட 15 மண்டலங்களில் உள்ள பகுதிகளுக்கு 6 ஏரிகள் மற்றும் 3 கடல்நீரை குடிநீராக்கும் நிலையங்கள் மூலம் நாளொன்றுக்கு 1072 MLD குடிநீர் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இந்நிலையில், பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்படும் குடிநீரின் விநியோக அளவு மற்றும் தரத்தினை மேம்படுத்தி தமிழ்நாடு அரசு நிதித்துறை மூலமாக சென்னை நகர கூட்டாண்மை திட்டத்தின் கீழ் சென்னைக் குடிநீர் வாரியத்தின் சார்பில் 15 மண்டலங்களில் உள்ள அனைத்து பகுதிகளிலும் 01.07.2024 முதல் 60 நாட்களுக்கு, அடிப்படை கணக்கெடுப்பு பணிகள் (Baseline Survey) மேற்கொள்ளப்படும்.

இக்கணக்கெடுப்பு பின் அடிப்படையில், சென்னைக் குடிநீர் வாரியத்தின் செயல்பாட்டு திறனை மேம்படுத்துதல், சேவை எல்லையை விரிவாக்குதல், வீட்டு இணைப்புகளை அதி

நீர் வாரியத்தால் உரிய சம்பந்தத்தில், தினசரி குடிநீர் வழங்கல் சேவையை மே ம 6 0 த்து தல் , நிர்ணயிக்கப்பட்ட தரத்தின் அளவுகளின் அடிப்படையில் குடிநீர் விநியோகம் விநியோகிக்கப்படுகிறதா போன்றவைகள் தொடர்பாக சென்னை பகுதிகளுக்கு குட்பட்ட வணிக நிறுவனங்கள் குடிநீர் வாரியத்தின் வீடுகளுக்கும் கணக்கெடுப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். எனவே, சென்னை குடிநீர் வாரியத்தால் உரிய

பட்டார்.

ஒரு சமுதாயத்திற்கு வேண்டிய அனைத்துப் பொருள்களையும் ஒரு தனி மனிதன் உற்பத்தி செய்ய முடியாது. நான் போட்டிருக்கிற சட்டைக்கு எங்கோ ஒருவர் பருத்தியை விதைக்க வேண்டும். பின்னர் அந்தப் பருத்தியை வேறு ஒருவர் நெய்து தர வேண்டும். பிறகு எனக்காக ஒருவர் துணியை சட்டையாகத் தைத்துத் தர வேண்டும். இவைகள் எல்லாம் உலகளாவிய தொழில்கள். ஆனால் இந்தியாவில் மட்டும்தான் இந்துமதம் தொழிலைப் பிரிப்பதற்குப் பதிலாக தொழிலாளர்களையப் பிரித்து சாதி யாக்கியது.

இன்றைக்கு ஏன் ஒரு துப்புரவுத் தொழிலாளி பரம்பரை பரம்பரையாக; ஏன் பரம்பரை பரம்பரையாக ஒரு தச்சர், ஏன் பரம்பரை பரம்பரையாக கஷ்டப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். உயர்ந்தவர் - பிராமணர் உழைப்பில்லாமல் வாழ்கிறார். இவைகளை எல்லாம் கணக்கில் எடுத்துக் கல்வி - வேலை வாய்ப்பில், பொருளாதாரத்தில் சாதி காரணமாக பின்தங்கிய மக்களுக்கு முன்னேற்றம் வழங்குவதுதான் சாதிவாரிக் கணக்கெடுப்பின் நோக்கம். அதை நிறைவேற்ற எங்கள் முதல்வர் உள்ளிட்ட பல அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள் வலியுறுத்தி வருகிறார்கள். ஆனால் இந்த உரையில் அதுகுறித்து எதுவும் இடம்பெறவில்லை.

நிறைவாக உங்களுக்கு ஒரு அறிவுரை கூற விரும்புகிறேன்.

இந்த ஆட்சி நீடிக்க வேண்டும் என்றால், உங்களுக்கு சந்திரபாபு நாயுடுவும், நிதிஷ்குமாரும் நிர்பந்திக்கப்பட்ட கூட்டாளிகளாக இருக்க வேண்டும். ஆனால் இந்திய மக்களின் மனங்களை ஆள வேண்டுமானால் சுதந்திரம், சமத்துவம், சகோதரத்துவம் ஆகியவற்றை வலியுறுத்தும் அரசியல் சட்டத்தைச் சார்ந்திருக்க வேண்டும். இல்லையேல், விரைவாகவோ அல்லது காலதாமதமாகவோ நீங்கள் ஆட்சியில் இருந்து தூக்கியெறியப்படுவீர்கள்.

இவ்வாறு ஆ.ராசா உரையாற்றினார்.

சென்னை - 15 மண்டலங்களில் குடிநீர் விநியோகத்தின் அளவு கணக்கெடுப்பு!

சென்னை குடிநீர் வாரியம் அறிவிப்பு!

சென்னை, ஜூலை 2- பெருநகர சென்னை மாநகராட்சிக்குட்பட்ட 15 மண்டலங்களில் உள்ள பகுதிகளுக்கு 6 ஏரிகள் மற்றும் 3 கடல்நீரை குடிநீராக்கும் நிலையங்கள் மூலம் நாளொன்றுக்கு 1072 MLD குடிநீர் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இந்நிலையில், பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்படும் குடிநீரின் விநியோக அளவு மற்றும் தரத்தினை மேம்படுத்தி தமிழ்நாடு அரசு நிதித்துறை மூலமாக சென்னை நகர கூட்டாண்மை திட்டத்தின் கீழ் சென்னைக் குடிநீர் வாரியத்தின் சார்பில் 15 மண்டலங்களில் உள்ள அனைத்து பகுதிகளிலும் 01.07.2024 முதல் 60 நாட்களுக்கு, அடிப்படை கணக்கெடுப்பு பணிகள் (Baseline Survey) மேற்கொள்ளப்படும்.

இக்கணக்கெடுப்பு பின் அடிப்படையில், சென்னைக் குடிநீர் வாரியத்தின் செயல்பாட்டினை மேம்படுத்துவதற்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கிடுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறது.

சென்னை, ஜூலை 2- பெருநகர சென்னை மாநகராட்சிக்குட்பட்ட 15 மண்டலங்களில் உள்ள பகுதிகளுக்கு 6 ஏரிகள் மற்றும் 3 கடல்நீரை குடிநீராக்கும் நிலையங்கள் மூலம் நாளொன்றுக்கு 1072 MLD குடிநீர் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இந்நிலையில், பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்படும் குடிநீரின் விநியோக அளவு மற்றும் தரத்தினை மேம்படுத்தி தமிழ்நாடு அரசு நிதித்துறை மூலமாக சென்னை நகர கூட்டாண்மை திட்டத்தின் கீழ் சென்னைக் குடிநீர் வாரியத்தின் சார்பில் 15 மண்டலங்களில் உள்ள அனைத்து பகுதிகளிலும் 01.07.2024 முதல் 60 நாட்களுக்கு, அடிப்படை கணக்கெடுப்பு பணிகள் (Baseline Survey) மேற்கொள்ளப்படும்.

இக்கணக்கெடுப்பு பணிகளுக்கு தேவையான விவரங்களை பொது மக்கள் களப்பணியாளர்களிடம் மற்றும் தெரிவித்து குடிநீர் வாரியத்தின் செயல்பாட்டினை மேம்படுத்துவதற்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கிடுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறது.

முரண்பாடுகள் களையப்பட்ட

புதிய சந்தை மதிப்பு வழிகாட்டி நடைமுறை!

பதிவுத்துறை தலைவர் தகவல்!

சென்னை, ஜூலை 2- தமிழ்நாடு முத்திரை (மதிப்பீடு, வெளியீடு மற்றும் திருத்தம் செய்வதற்கான மதிப்பீட்டுக் குழு அமைத்தல்) விதிகள், 2010, விதி 4ன்படி ஒவ்வொரு வருடமும் வழிகாட்டி மதிப்பு சீரமைக்கப்பட வேண்டும். வழிகாட்டி மதிப்பினை சீரமைக்கவும், வழிகாட்டியில் உள்ள முரண்பாடுகளை களையவும், புதிய வழிகாட்டி மதிப்பு நிர்ணயித்துக்கான நெறிமுறைகளை பதிவுத்துறைத்

தலைவர் தலைமையிலான மதிப்பீட்டுக் குழு கடந்த 26.04.2024 அன்று கூடி வகுத்தளித்தது. இதனைப் பின்பற்றி மாவட்ட ஆட்சியர்கள் தலைமையிலான துணைக்குழுக்களால் மதிப்பு நிர்ணயம் செய்யும் நடவடிக்கை துவங்கப்பட்டது.

மாவட்ட ஆட்சியர் தலைமையிலான துணைக்குழுக்கள் மேலதம் முதல் வாரத்தில் கூடி மைய மதிப்பீட்டுக் குழுவின் அறிவுறுத்தல்களின்படி வரைவு

சந்தை வழிகாட்டி தயாரிக்க அந்தந்த மாவட்டத்தில் பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறைகளையும், பொதுமக்களின் கருத்துக்களை கோருவதற்கான நடைமுறைகளையும் வகுத்தளித்தனர். இப்பணிகளில் துணைக்குழுக்களால் தொடர்ந்து சீராய்வு செய்யப்பட்டன.

பொதுமக்களிடமிருந்து அறியப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான சந்தை மதிப்பு மற்றும் விற்பனை புள்ளி விவரங்கள் சரிபார்க்கப்பட்டு வரைவு வழிகாட்டி பதிவேடு தயாரிக்கப்பட்டு, துணைக்குழுக்களால் வரைவு வழிகாட்டிக்கு ஒப்புதல் அளித்தும் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

அவ்வாறு தயாரிக்கப்பட்ட வரைவு வழிகாட்டி பதிவேடுகள் பொதுமக்கள் பார்வையில் ஏதுவாக பதிவுத்துறை இணையதளத்திலும், சார்பிதயாளர், வட்டாட்சியர் போன்ற முக்கிய அரசு அலுவலகங்களிலும் வைக்கப்பட்டன. அவ்விரும் உள்ளூர் செய்தி தாள்களில் மாவட்ட ஆட்சியர்களால் செய்திகள் வெளியிடப்பட்டன. மேலும் பொதுமக்கள் தங்கள் கருத்துக்கள் மற்றும்

திருவள்ளூர் கிழக்கு ஒன்றியம்

தொழுவர் லட்சுமி நகர் கிளைச் செயலாளர் ஜனா (எ) ஜனார்த்தன் மறைவு!

திருவள்ளூர், ஜூலை 2- திருவள்ளூர் மத்திய மாவட்டம் திருவள்ளூர் கிழக்கு ஒன்றியம் தொழுவர் லட்சுமி நகர் கிளைச் செயலாளர் ஜனா (எ) ஜனார்த்தன் சிறுக்கடல் பகுதியில் நேற்று 01-07-2024 இரவு 8.20 மணி யளவில் விபத்தில் சிக்கி பி யானார். அன்னாரின் உடல் தொழுவர்குப்பம்

லட்சுமி நகர் பகுதியில் உள்ள அவரது இல்லத்தில் இறுதி அஞ்சலிக்காக வைக்கப்பட்டுள்ளது. அன்னாரின் இறுதி ஊர்வலம் இன்று 02-07-2024 செல்வாய்க்கிழமை மாலை 4 மணி அளவில் நடைபெறுகிறது என்று என்பதை திருவள்ளூர் மத்திய மாவட்டம் திருவள்ளூர் கிழக்கு ஒன்றியம் தி.மு.க. சார்பில் ஆழ்ந்த வருத்தத்துடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.



விக்கிரவாணிய தொகுதி, காணை தெற்கு ஒன்றியம். குப்பம் பகுதியில் வெற்றி வேட்பாளர் அன்னியூர் சிவாவை ஆதரித்து பள்ளிக்கல்வித்துறை அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி, சட்டத்துறை அமைச்சர் எஸ். ரகுபதி ஆகியோர் உதயகூரியன் சின்னத்திற்கு வாக்குகளைச் சேகரித்தனர். சட்டமன்ற உறுப்பினர் டாக்டர்.இரா.இலட்சுமணன், நாகை மாவட்டச் செயலாளர் கெளதமன், சட்டமன்ற கொற்றா கோவி.செழியன், தாடகோ தலைவர் உ.மதிவாணன், ஒன்றிய குழுத் தலைவர் கலைச்செல்வி, ஒன்றியச் செயலாளர் கல்பட்டு வி. ராஜா, பி.வி.ஆர்.க.விசுவநாதன், மாவட்ட ஊராட்சி குழு சிவக்குமார், உயர்நீதிமன்ற வழக்கறிஞர் முனைவர் சி.டி.பாபு உள்ளிட்ட பலர் உடனிருந்தனர்.